



# 蔚文书院：延绵不断二百年

文/海南日报记者 陈耿 特约记者 黄良策

粉红的墙体，灰黑的瓦顶，青色的瓦当，依傍小山而建，拾级而上，玄武岩的台阶，精美的木雕，有中庭，有前院，有后堂，有后院，有尊经阁，还有花草树木散布其间……位于文昌市区孔庙和文昌阁右侧的蔚文书院旧址，虽居闹市，却很宁静祥和，就像是一座小型的园林。

今天的蔚文书院，早就丧失其创立之初的讲学功能，成为与孔庙和文昌阁合一的景区，而其名称则先后经历了“玉阳”和“至公”，“蔚文”一名反而得之较晚。



今天的文昌蔚文书院正门。

海南日报记者 李幸璜 摄



今天的文昌蔚文书院正门。

## 编者按

古代书院的创立，最初的功能是“讲学”，兼容并蓄，允许各家学说发言，自由辩论，且以民间办学为主，如宋代的“白鹿洞书院”等；受功利主义影响，书院后来的功能逐渐向“考课”发展，重在考取科举功名，且以官方倡导为主，像清代康熙年间创建的琼台书院。

海南历史上的书院不胜枚举，“讲学式”的书院并不多，其中以明代文昌的“玉阳书院”为翘楚，难能可贵的是，它还是一家官方主动创办、民间积极参建的书院，邀请了当时和后世都认为是学界“大咖”的王弘诲、王塘南和许子伟等人前来讲学。

进入清代，玉阳书院一度迁建，先后更名为至公书院和蔚文书院，曾经多次重修和扩建，到1869年，添建一座正厅后，成为海南历史上唯一的五进式书院。该书院还是海南历史上唯一拥有专志《蔚文书院全志》的书院。

## 玉阳书院 | 独领风骚

“玉阳书院，在县北门外文昌阁之右。万历乙未年，知县贺沚、邑绅林有鹗、林有鸣、曾应期等捐资创建。立会，讲学，课文。置田收租，以供修理、办祭。后地震，崩坏，林有鹗、林有鸣重修体仁堂、文在兹坊，复捐田以足公费。”清康熙《文昌县志》简要记载了该县有史以来的第一家书院。

倡首建书院的知县贺沚是江西庐陵（今吉安）人氏，明万历甲午年（1594年）到任，第二年就与文昌士绅一起在县城西北面的玉阳山脚下创建玉阳书院，第三年落成。以病乞休回籍的定安进士、南京礼部尚书王弘诲，琼山进士、户部给事中许子伟和县令贺沚等人撰联多副。

王弘诲写下：“道贵审几、舜跖两端宜早辨，学求先觉、圣在一念慎初分。”

许子伟写道：“政者正也、一正能开众正、传无欲正印、永端政本，仁者人也、众人元属一人、提有见人寰、广播仁风。”

贺沚也有两联，其中之一为：“智水仁山、一派渊源归瀚海，礼门义路、千年文教在昌阳。”下联还道出了书院的旧址是在玉阳山的南麓，因为古人将“山南水北”称为“阳”。

玉阳书院建成后，确立了讲会制度，重在讲学，允许不同学派讲学，具有初代书院的教学特点，是一家典型的“讲会式”书院，与注重日课、月考的“考课式”书院截然不同。于是，玉阳书院吸引了琼州各地著名学者百里赴讲，士人学子更是趋之若鹜。

海南师范大学图书馆馆长胡素萍教授告诉记者，玉阳书院实行开放式教学，广邀名贤到书院讲学，王弘诲就曾经前往书院讲“心学”，主张“养心莫善于寡欲”；许子伟因弹劾权贵，一度被贬到贵州铜仁府，归籍养母后，也曾到玉阳书院讲学。

据清嘉庆己卯年（1819年）初版的《蔚文书院全志》记载，当时来书院讲学的“蔬粥相对，累月不辍”，邻县不少士民也有慕名参加讲会的；讲学多采用问难论辩式，来者自由发言，“或据自得而示真宗，或问难而析疑义。要以自识本心为功，而支离污漫一切黜焉，学者翕然从之”；到会听讲的既有草野之民，农夫百姓，也有当地总角童子，一时观感，四方风兴。

“学者讲会，对书院的兴盛

有不小的影响。”胡素萍说。

1596年九月，王弘诲主持讲学时，主张“崇实修，黜虚谈”，讲学之余，对玉阳会友讲了6条“会语”，相当于立下了讲学、求学、为人、处世的规矩：“学者且讲工夫莫讲本体，且立名节莫立门户，且求自信莫求人信；学者须先立定，必为圣贤之志；德业、举业原自合一；格物，即诸说皆可相通，犹云知之所至，行亦至焉；学道者如登山，然开眼见山非不了了；君子之道只閑然，日章尽之彼；大学问。”

知县贺沚还邀请其老师王塘南前来讲学。王塘南是明代“心学”大师王阳明的弟子。王阳明去世后，他的门生纷纷建立书院，传播“王学”，一些弟子在江西吉安建立了“西原会”，王塘南曾在西原会的体仁堂讲学，使得王阳明的学说进一步向南传播。

贺沚本人也精通王阳明的“性命之学”，每月都会亲临书院，“一日课文，二日会学”，与学者们过从往来，问道论学，关系极为亲密，被学者视为知音。许子伟曾在讲学后赋诗：“好筑山堂深未深，篮舆便得两登临。共寻胜日无边景，时访先天一点心。苗发雨翻新作浪，枝头鸟宿故知音。乾坤不惜明开眼，红紫东风自古今。”

“官员和学者之间的竞相烘托，使玉阳书院一时间闻名遐迩。”胡素萍对玉阳书院的评价极高，“在史籍记载中，海南形成讲会制度的书院很少，就此而言，玉阳书院在同时期的海南书院中，可谓独领风骚。”

然而好景不长，10年后的万历三十三年（1605年）“琼北大地震”，作为海南史上破坏力极大的自然灾害，给后世留下了海南最大的潟湖——东寨港，当时还有不少民众伤亡，大量建筑倒塌，玉阳书院也未能幸免。

好在林有鹗等乡绅又热心捐资，重修了体仁堂和文在兹坊，并继续捐田，充实书院资产，以保障后续经费。《蔚文书院全志》记载，明代民间捐置和官方拨置给玉阳书院的田亩，共有四庄（每庄从十几亩至几百亩不等）之多。

原任知县贺沚还专门寄来“助工银”八两，时任知县冯虞廷也捐银十四辆，乐会（今属琼海）知县刘海禹也助银三两，帮助重建书院。

在晚明时期，玉阳书院走过了将近半个世纪的辉煌历程。